

# 天寒地冻尽锐出战 春意融融凯旋归来

## ——呼伦贝尔市中级人民法院党员突击队阻击疫情纪实

本报记者●金丽 通讯员●贾丹

“疫情防控 40 多天的坚守，今天结束了，深刻体会到了什么是国家兴亡，匹夫有责，疫情来临，任何人都不能置身事外。我很荣幸在 2020 年初，贡献了一份微博之力”“仁德里社区电力小区，防疫 49 天，-35℃到-5℃，难忘的回忆，我坚持到底了！”……三月底的呼伦贝尔，迎来融融的春意，那些天，呼伦贝尔市中级人民法院阻击疫情突击队员的微信朋友圈，被充溢着使命、担当、回归、不舍的满满的情怀刷屏。告别近两个月的战“疫”岁月，按照呼伦贝尔市委统一部署，在冰雪消融，南雁北归的三月的最后几天里，呼伦贝尔市中级人民法院阻击疫情突击队圆满完成值守任务，返回本职工作岗位。

疫情就是命令，防控就是责任。新冠肺炎疫情爆发后，呼伦贝尔市中院第一时间发出倡议，组建阻击疫情突击队。那些天，一封封“请战书”、一声声“我志愿”纷至沓来，95 名干警先后奔赴海拉尔区仁德里社区的 7 个工作站，与社区工作人员、公安干警并肩作战，全力做好社区疫情防控工作。

从 2 月 3 日到 3 月 23 日，从摄氏零下 35 度的极寒天气到摄氏零下 5 度的冰雪初融，50 多天来，突击队员们顶风雪、战严寒，对 1165 户居民进行 24 小时全天候值守，他们克服种种困难，始终认真履职，坚守在疫情防控一线，守护人民的生命安全和身体健康，用实际行动擎起了高高飘扬的党旗。



义无反顾地来，依依不舍地走，队员们的坚守和付出赢得了群众的高度赞扬和认可。看到队员们就要撤离，很多居民自发来到工作站送行：“这么多天，你们真不容易啊……谢谢，你们辛苦啦！”队员们也对居民们近两

个月来的支持和配合表达着感谢之情，一位阿姨真诚地说道：“是你们做得太好了，我们都不好意思不好好配合，谢谢你们……”“这些天，我们和居民们的关系更亲了，心贴得更近了，一说要走，还真有些舍不得……”突击队员们动情地说道。

天寒地冻出征时，春意融融凯旋日。回顾这一路走来的日日夜夜，突击队员们感慨万千：在那些共克时艰的日日夜夜里，院领导无微不至的关心体贴，队友间的互帮互助，战“疫”后方的全力驰援，汇聚起了共抗疫情的磅礴力量。这段值守岁月将成为每个人一生的纪念——疫情防控值守期间，排除封堵设施隐患 20 余处，排查隐患人员 200 余人，发放人员通行证 3500 余张，发放车辆通行证 300 余张……这些数字是突击队的工作成果之一，凝聚着每位队员的无私奉献和艰苦付出，折射出了法院人履职尽责、担当有为的为民情怀。

出征时，突击队员们宣誓“不负重托、不辱使命”；凯旋时，他们表示，虽然从值守一线返岗，但持续做好疫情防控将一直在岗。春已至，花已开，一切美好终将到来。如今，队员们有一个共同心愿：愿春和景明，民康国泰，祝福祖国越来越强大，人民幸福平安！

# 大教育凸显大成效 “逆行者”踏上“回归路”

## 鄂尔多斯市社区矫正对象用行动回报社会

本报记者●李亮 通讯员●李广华

社会上有这样一群特殊的群体，他们曾经与法律逆行，如今在社区矫正的管理帮助下逐步回归社会；他们曾经抵触社会，如今在“大教育”体系的人文关怀下树立起了家国情怀。面对新冠肺炎疫情，鄂尔多斯市的社区矫正对象没有旁观、没有退缩、没有畏惧，而是积极响应党和国家的号召，主动投入到疫情防控阻击战中，冲锋一线，支援后方。“越是危难时刻，方显人性本色”。正是在疫情肆虐的关键时期，这些社区矫正对象用实际行动证明了自己回归社会的真心和决心，也体现了鄂尔多斯市社区矫正工作的成果和成效。

“矫正攻心，矫正治本”。从心理矫正上做文章，让教育先行，让管理轻松，是鄂尔多斯市司法局在社区矫正工作中走出的一条新路。他们通过构建“心理教育、信念教育、实践教育”为一体的大教育体系，练就教育“攻心术”，让矫正对象从内心和思想上得到有效改造，由“不敢犯罪”变为“不想犯罪”。

### 心理教育

#### 让社区矫正对象敢于面对错误

社区矫正对象与法律逆行，绝大多数是由心理因素所致。鉴于这一原因，鄂尔多斯市司法局在大教育体系中，将心里教育摆在突出位置，从强队伍、建场所、配设备等方面狠下功夫，用教育良方治“心病”，让社区矫正对象敢于面对现实、勇于承认错误，增强重塑自我的信心和决心。

据社区矫正对象张某某介绍，自己曾因缺乏安全感，而走上了犯罪道路，判刑入狱后曾一度陷入沉迷状态，对自己失去了信心，生活没有了方向。社区矫正人员发现她的这一情况后，主动为其联系了心理咨询师进行“一对一”的心理矫正。在司法所的心理咨询室，老师通过面对面的形式与她促膝长谈，并借助沙盘、发泄模型等心理治疗设备，让其鼓起面对现实、承担责任的勇气，找回自信。现在，张某某觉得生活非常有劲，对未来也充满了希望。

目前，鄂尔多斯市社区矫正队伍中已经培养出具有二级心理咨询师的工作人员 104



名，并投入大量资金进行了专题培训，有效提升了他们的心理矫正技能。全市 82 个司法所，9 个社区矫正中心，已建成了 72 个各具特色的心理咨询室，配备配齐了沙盘、心理治疗仪、发泄模型等心理治疗设备，基本满足了全体社区矫正对象的心理教育需求。此外，鄂尔多斯市司法局还通过与专业的心理治疗机构合作，解决疑难个案，并对社区矫正工作人员进行代培训，提高实战技能。

### 信念教育

#### 让社区矫正对象树立家国情怀

“当初社会没有抛弃我，亲人没有嫌弃我，现在我要尽一点绵薄之力，为防控疫情做点事”。这是鄂尔多斯市东胜区社区矫正对象董某为家乡抗击疫情捐款后的肺腑之言。

新冠肺炎疫情的发生牵动了 14 亿中国人民的心。董某作为社区矫正对象，其在矫正期间受到了信念教育的洗礼，让其树立了

正确的人生观、价值观，激发了爱国热情。在国家 and 人民最需要的时候，他充分发扬“一方有难八方支援”的精神，为疫情防控阻击战做贡献。

疫情发生后，董某除了按照社区矫正管理的要求，按时视频点名上报自己的动态、行踪外，还积极关注疫情变化。当其得知家乡成为重点管控区域，且防控物资短缺的情况后，董某慷慨解囊向家乡捐款 100 万元，助力一线防控人员抗“疫”。

在董某的示范带动下，一些内心得到“改造”，主动承担社会责任的社区矫正对象也纷纷伸出援助之手，他们用一批批“特殊”的款物汇聚成“矫正爱河”流向抗“疫”一线。牛某某无偿捐赠一次性医用口罩 400 个、防护服 4 套；白某自愿拿出 1 万元购买防疫物资捐赠给在一线工作的工作人员；吕某捐赠消毒液 10 箱、酒精 10 箱；张某某捐赠口罩 50 个，消毒液 1 箱；康某捐款 160 万元；王某捐

款 21 万元……

据统计，截至目前，鄂尔多斯市社区矫正对象向抗击疫情捐款捐物达 316 万余元。

鄂尔多斯市司法局社区矫正管理支队支队长贺云龙告诉记者：“真没想到，突如其来的新冠肺炎疫情竟然检验了我们的社区矫正工作，这些矫正对象能在危难时刻挺身而出令人非常感动，也值得人尊敬。这说明他们的社会责任感明显增强，而且在逐渐融入社会，也体现了我们社区矫正大教育体系的成效。”

### 实践教育

#### 让社区矫正对象感受自我价值

“让社区矫正对象融入社会、服务社会，实践教育是最为有效的方法。我们以公益劳动的形式，让他们到社区、到基地接受实践教育，一方面是为了培养他们的劳动技能，另一方面也是为了实现他们的自我价值，增强荣誉感和自我存在感，争取早日回归社会。”鄂尔多斯市乌审旗司法局嘎鲁图司法所所长王艳说。

正如王艳所说，实践教育的作用就是让社区矫正人员真正感受到自我存在的价值，坚定回归社会的决心，激发回报社会的热情，体验自我奉献的乐趣。

新冠肺炎疫情发生后，社区矫正对象正是受实践教育的影响，主动向司法所、社区矫正大队提出申请，要求上抗“疫”前线，与公安民警、社区工作人员并肩作战，承担值班值守、设卡劝返、入户排查、追踪走访、环境清洁消杀、居民生活保障等志愿服务防控工作，他们争先恐后、任劳任怨。乌审旗的温某、伊金霍洛旗的刘某、达拉特旗的李某……一时间，鄂尔多斯市近三分之一的社区矫正对象纷纷投入到疫情防控中，成为了疫情防控一道“最美风景线”。

大教育凸显大成效。一场突如其来的疫情检验了一项长抓不懈的工作，鄂尔多斯市司法局社区矫正一班人守初心担使命，善思考勤实践，用智慧探索出了一条“社区矫正大教育体系”新路，修复了社区矫正曾经走过的旧路，让回归社会的这趟“快车”提速、增效。